

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 13P/9/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6717206119
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 04. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Eva Jombíková
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2017:6717206119.1

Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloleté dieťa J. B. I., T.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Zvolen, t. č. v starostlivosti pediatrického oddelenia Nemocnice Zvolen, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, dieťa matky Z. I., T.. XX.XX.XXXX, tr. bytom F., t. č. na neznámom mieste, a otca neuvedeného, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd n a r i a d ť u j e Nemocnici Zvolen, a. s., so sídlom Kuzmányho nábrežie 28, 960 01 Zvolen, aby odovzdala maloleté dieťa J. B.D. I., T.. XX.XX.XXXX prostredníctvom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, do starostlivosti Detského domova D., X. X, XXX XX D..

Súd u k l a d á navrhovateľovi povinnosť v lehote 30 dní od právoplatnosti tohto uznesenia podať na súd návrh vo veci samej na zmenu úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu J. B. I., pričom účastníkmi konania vo veci samej budú maloleté dieťa, navrhovateľ a matka maloletého dieťaťa.

Toto uznesenie je v y k o n a t e ľ n é dňom jeho vyhotovenia.

Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 11.04.2017 doručil navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen tunajšiemu súdu návrh na vydanie neodkladného opatrenia zo dňa 11.04.2017, ktorým žiadal o vydanie neodkladného opatrenia podľa § 365 zákona č. 161/2015 Z. z., Civilný mimosporový poriadok (ďalej v texte len „CMP“) na zverenie maloletého dieťaťa J. B. I., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Detského domova D., X. 2, XXX XX D..

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen v návrhu na vydanie neodkladného opatrenia uviedol, že maloletá J. B. I., nar. XX.X.XXXX je dieťaťom z matky Z. I., nar. XX.X.XXXX, občianka SR, tr. bytom Zvolen, t. č. na neznámom mieste. Otec dieťaťa nie je uvedený. Maloletá J. B. sa narodila v pôrodnici FN s P.F.D.Roosevelta v Banskej Bystrici. Jej pôrodná váha bola 2780 g, dĺžka 48 cm. Pochádza z 5 rizikovej gravidity matky Z. I.. Narodila sa spontánne záhlavím, AS 8/9/10. Matka pri prijatí na pôrodnici uviedla, že je abstinujúca narkomanka. Pred 10 rokmi bola závislá na heroíne, následne liečená metadonom. Dva roky údajne abstinuje. Na príjme v nemocnici matka priznala požitie tvrdého alkoholu za „ľapku“ a nikotinizmus. Bol jej odobratý moč, ktorý bol pozitívny na metamfetamín, amfetamín a tramadol. Maloletá J. B. je hranične zrelý eutrofický novorodenec drogovo závislej matky, s dokázaným amfetamínom, metamfetamínom, nikotínom a tramadolom v moči. Pre podozrenie na vrodenú infekciu bolo dieťa kryté atb a antivykotikom, ktoré boli po 7 dňoch vysadené pri nízkej zápalovej aktivite a

negatívnych kultiváciách. Dg záver: PO4.4 poškodenie plodu a novorodenca užívaním návykových liekov a drog matkou. Následne bola mal. J. B. dňa X.X.XXXX preložená do Nemocnice Zvolen, a. s. Zvolen, kde sa v súčasnosti nachádza z dôvodu, že matka odmietla mal. dieťa prevziať z pôrodnice do osobnej starostlivosti. Matka Z. I. je slobodná, žije túlavým spôsobom života, je vedená ako bezdomovkyňa. Od januára 2017 poberá dávku v hmotnej núdzi v sume 147,90 €. Matka bola dňa 4.4.2017 prepustená z nemocničného zariadenia v Banskej Bystrici, pričom neuviedla, kde sa bude zdržiavať. Matka bola telefonicky kontaktovaná na telefónne čísla, ktoré zanechala v nemocnici, ale ani jedno nebolo dostupné. Matka bola poučená, že sa má dostaviť na tunajší úrad, ale do dnešného dňa tak neurobila, preto boli oslovení rodičia matky, ktorí žijú v F., pričom starý otec uviedol, že ani oni nemajú vedomosť, kde sa matka nachádza. Pred pôrodom si bola u nich pre peniaze. Viac nemajú záujem o ňu, ani o novonarodené dieťa. Matku by aj s mal. dieťaťom neprijali, ani samotné mal. dieťa by nechceli, nakoľko majú veľa výdavkov spojených s užitím ďalších dvoch starších mal. detí matky, o ktoré sa starajú. Otec charakterizuje dcéru ako nezodpovednú osobu, ktorá nie je schopná postarať sa o svoje novonarodené dieťa. Tiež bola navštívená stará matka matky p. N. I., ktorá jej zrušila trvalý pobyt na jej adrese bydliska. Nemá vedomosť, kde sa matka dieťaťa nachádza, ani u koho žije. Maloletá J. B. má štyroch súrodencov, ale ani o jedného z týchto detí sa matka osobne nestará. Maloletý Z. T. I., nar. XX.X.XXXX a maloletá T. M. I., nar. XX.XX.XXXX žijú so starými rodičmi I. V. a N., ktorí im už dlhodobo zabezpečujú osobnú starostlivosť. Ďalší súrodenci H. I., nar. XX.X.XXXX, ktorú po pôrode zanechala v nemocničnom zariadení bola rozsudkom OS Zvolen č. 7P/14/2013 zo dňa 9.9.2013 osvojená a tiež maloletý I. I., nar. XX.X.XXXX bol osvojený rozsudkom OS Zvolen č. 5P170/2015-39 zo dňa 31.8.2015. Nikto z príbuzných neprejavil záujem o zverenie maloletej J. B. do náhradnej osobnej starostlivosti. Maloletá J. B. je po zdravotnej stránke kompenzovaná a súčasný pobyt dieťaťa medzi chorými nie je pre ňu prospešný, preto je potrebné dieťa umiestniť do detského domova. Vzhľadom k tomu, že matka nie je schopná maloletej J. B. zabezpečiť potrebnú starostlivosť, primerané rodinné prostredie a zdravotný stav dieťaťa si nevyžaduje ďalšiu hospitalizáciu v Nemocnici Zvolen a.s. a nikto z príbuzných neprejavil záujem o zverenie dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti žiada Okresný súd Zvolen, aby vydal uznesenie o neodkladnom opatrení, ktorým sa maloletú J. B. I., nar. XX.X.XXXX, občan SR, tr. bytom Zvolen, t. č. Nemocnica Zvolen, a.s., Kuzmányho nábrežie č. 28, Zvolen pochádzajúca z matky Z. I., nar. XX.X.XXXX, obč. SR, tr. bytom Zvolen, zverí do starostlivosti S. domova D., X. 2, XXX XX D..

3. Súd sa oboznámil s listinnými dôkazmi predloženými navrhovateľom spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia, a to rodným listom maloletej, oznámením Nemocnice Zvolen zo dňa 7.4.2017 adresované Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, prepúšťacou správou FNsP F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici zo dňa 7.4.2017, Prijímacou správou Nemocnici Zvolen zo dňa 7.4.2017.

4. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 2 ods. 2 CMP, na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z., Civilný sporový poriadok (ďalej v texte len „CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 329 ods. 1 prvá veta CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením, ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. Základnou podmienkou pre nariadenie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred jeho nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Je však nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti je predovšetkým potrebné osvedčiť naliehavosť situácie, a z toho vyplývajúcu potrebu úpravy práv a povinností voči deťom, a to s ohľadom na záujem maloletých detí.

13. Súd pri svojom rozhodovaní vychádzal z citovaných zákonných ustanovení. Po posúdení návrhu navrhovateľa na nariadenie neodkladného opatrenia súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľa na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný, nakoľko v danom prípade existuje stav vyžadujúci úpravu neodkladným opatrením, ako žiada navrhovateľ. Z predloženého návrhu, ako aj z pripojených listinných dôkazov mal súd za osvedčenú naliehavosť situácie, a z toho vyplývajúcu potrebu úpravy práv a povinností voči maloletému dieťaťu, nakoľko maloletá sa toho času nachádza v starostlivosti pediatrického oddelenia Nemocnice Zvolen, kde bola preložená z FNsP F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici, kde ju matka porodila. Matka odmieta prevziať maloleté dieťa z pôrodnice do osobnej starostlivosti, žije neusporiadaným životom, sama matka uviedla pred pôrodom, že je abstinujúca narkomanka, býva na neznámom mieste. Zo strany Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen boli kontaktovaní rodičia matky, ktorí odmietli prevziať osobnú starostlivosť o maloletú J. B., nakoľko sa starajú o ďalšie maloleté deti matky. Taktiež bola kontaktovaná stará matka matky, ktorá taktiež nemá vedomosť, kde sa nachádza matka maloletej. Nikto z príbuzných neprejavil záujem o zverenie maloletej J. B. do náhradnej starostlivosti, otec je neuvedený. Pričom za súčasných podmienok je potrebné zabezpečiť osobnú starostlivosť o novorodenca a zdravotný stav si nevyžaduje ďalšiu hospitalizáciu v Nemocnici Zvolen a nikto z príbuzných neprejavil záujem o zverenie maloletej J. B. do osobnej starostlivosti, súd preto vyhovel návrhu a nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletú dočasne zveril do starostlivosti Detského domova D.. Vzhľadom na uvedené skutočnosti s prihliadnutím aj na krátkosť času je v záujme maloletého dieťaťa, aby bolo dočasne umiestnené v ústavnom zariadení, nakoľko v súčasnosti nie je možné zabezpečiť maloletému dieťaťu inú formu starostlivosti, keďže matka a blízka rodina odmietli prevziať starostlivosť o maloleté dieťa a aj do budúcnosti.

14. Nariadenie neodkladného opatrenia súd posúdil podľa obsahu ako návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podľa ustanovení § 367 ods. 1 CMP nie ako návrh navrhovateľa podľa § 365 ods. 1 CMP, nakoľko maloleté dieťa sa neocitlo bez akejkoľvek starostlivosti a nebol ohrozený jeho život a zdravie, pretože je toho času hospitalizovaný v Nemocnici Zvolen, kde je mu poskytnú osobná starostlivosť.

15. Nariadené neodkladné opatrenie v prejednávanej veci je neodkladným opatrením pred začatím konania o veci samej, a preto súd v súlade s § 336 ods. 1 CSP uložil navrhovateľovi povinnosť podať v určenej lehote návrh vo veci samej na zmenu úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu.

16. Rozhodnutie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).

17. Podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

18. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania. Dôvody pre iné rozhodnutie o trovách konania súd v prejednávanej veci nezistil.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici (§ 362 ods. 1, prvá veta CSP). Odvolanie môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané (§ 359 CSP).

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada (§ 125 ods. 1, 2 CSP).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a ak ide o podanie urobené v prebiehajúcim konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 ods. 1, 2 CSP). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 ods. 3 CSP).